□陈鲁民

### 哪吒与梁文峰

蛇年春节,红红火火,热闹非凡, 但让我感兴趣的只有两件事:一是杭 州梁文峰团队的 DeepSeek 横空出 世,石破天惊,全球轰动;二是2025贺 岁片《哪吒之魔童闹海》的上映,精彩 纷呈,好评如潮,票房亦创下最高纪 录。如果要在这两者之间找一个共 同点,那就是他们都不信命,敢逆天, 因而创造奇迹,改变命运。

在电影《哪吒之魔童闹海》里,哪 吒生来就是魔丸,桀骜不驯,放荡不 羁,天不怕地不怕,三年后会引下天 雷被摧毁,这便是他的注定命运。可 他不认命,不愿束手就擒,拼尽全力 反抗命运,想打破命运的枷锁,振臂 一呼:"去他的命。"他敢于向天抗争, 不屈服于命运的安排,竭尽全力,拼

□齐世明

死一搏,终于创造了奇迹,不仅成功 逃脱了死亡的威胁,摆脱了命运之天 的羁绊,而且活出了自己的一片天 下,由妖成仙,由魔变神,成了威震天

梁文峰也是"去他的命"的标 杆。DeepSeek问世后,大家都佩服并 羡慕梁文峰,说他命好运气佳,在你 追我赶的AI竞争中拔得头筹,一鸣 惊人,殊不知他的好命也完全是自己 争来的。他出身农村普通家庭,没有 家学渊源,也没留过学,是典型的"土 包子"。他做项目既没靠政府投资, 也没资本大佬砸钱,全靠自己筹资。 曾几何时,中国AI界的多个权威都 断言,中国的AI很落后,只能跟着美 国等发达国家后面学,而且差距会越

来越大,这就是命。可梁文峰们却偏 偏不认这个命,他们自强不息,大胆 创新,独辟蹊径,苦心孤诣,终于成功 推出DeepSeek,在人工智能方面打了 个翻身仗,一飞冲天,举世瞩目,成了 全球AI界的传奇人物。

哪吒是神话人物,梁文峰是现实 人物,他们的共性是都不认命,敢对 抗命运,最后成功胜出。命运既是个 外强中干的纸老虎,也是个能吃人的 真老虎,关键就看你怎么对它了。和 它拔河,就得比它骨头更硬、意志更 坚,千万不要被其气势汹汹所吓倒; 和它角力,就要比它肌肉更强、更有 耐力,看看谁能熬过谁;与它抗争,就 得比它出手更狠、发招更猛。这样, 我们才能摆脱命运的控制,牢牢掌握

自己的命运,进退自如,屈伸从容,打 出自己的一片天地。梁文峰团队推 出"魔童降世"般的DeepSeek就是最 好例证。

科技兴国,不是一句空话、一个 好听口号,不能仅止步于呼吁、造势、 宣传的层面,而需要更多的实际行 动,更有效的推进措施,更大胆的创 新思路。并需要"不拘一格降人才", 大力培养、资助、推出更多像梁文峰 那样的创新人才,不信邪、不服命,不 被某些"权威"的断言与结论吓倒,不 甘心跟在人家后面亦步亦趋,敢作敢 为,自强不息,这样,我们才能问世更 多高含金量的科研成果,创造出更多

□申功晶

### 梅香如故

古人说:"年年雪里,常插梅花醉。"我 祖父在世时,常去外面折几枝梅花,插入书 房茶几上的陶瓶里,注以清水,将养起来。 梅花好看,"肌肤若冰雪";梅花好闻,清香 满室。

梅花除了观赏,还可入馔。

南宋的杨万里游西湖上钊寺时,山间 梅花开得正盛,他心下欢喜,摘下梅花放入 口里,吃完尤自不过瘾,一朵接着一朵吃, 看得同行之人目瞪口呆。杨万里吃梅花吃 上了瘾,除了干吃,还蘸着糖吃,有诗为证: "只有蔗霜分不得,老夫自要嚼梅花。"

清顾仲《养小录》记载:"腊月早梅,清 晨摘半开花朵,连蒂入瓷瓶,每一两,用炒 盐一两洒入,勿用手抄坏。箬叶厚纸密封, 入夏取开,先置蜜少许于盏内,加花三四 朵,滚水注入。"这便是"暗香汤"。医书载 此汤"归肝经、胃经、肺经,开郁和中、疏肝

林洪在《山家清供》中记录了一款"梅 花汤饼":"初浸白梅、檀香末水,和面作馄 饨皮。每一叠,用五出铁凿如梅花样者凿 取之。候煮熟,乃过于鸡清汁内,每客上二 百余花。"采用白梅、檀香末水,和面做成梅 花形面皮,煮熟,放鸡汤里,每份大概用两 百多朵梅花,但这不过是一碗鸡汤面皮而 已,其制法让我联想到《红楼梦》第三十五 回,薛姨妈来探视正在养伤的贾宝玉,王夫 人问宝玉想吃什么,宝玉笑道:"也倒不想 什么吃。倒是那一回做的那小荷叶儿小莲 蓬儿的汤还好些。"宝玉心心念念的"小荷 叶儿小莲蓬儿汤",听起来简单,做起来比 较"磨牙"。首先,要找出模具,管金银器皿 的把四副汤模子送来,"原来是个小匣子, 里面装着四副银模子,都有一尺多长,一寸 见方。上面凿着豆子大小,也有菊花的,也 有梅花的,也有莲蓬的,也有菱角的:共有 三四十样,打得十分精巧"。连出身"珍珠 如土金如铁"的薛家主母初见此物也"不认 得是做什么用的"。这模具是用来印刻面 片的,用现摘的新鲜荷叶和现杀的母鸡熬 成一锅汤,再将印成莲蓬、菊花、梅花等形

状的面片丢入汤内煮熟。也难怪王熙凤说 这道汤"是旧年备膳时留下的",原是做给 皇帝吃的。

我祖父那时候光景好,特意着匠人打 造了一副梅花模具,得闲也用鸡汤下"梅花

汤饼"吃,图个新鲜有趣。

有段时间,祖父一家被下放苏北偏僻 农村,恰好村后不远处有几株梅树,祖父 "扫落梅英,拣净洗之。用雪水同上白米煮 粥,候熟,入英同煮",煮好的梅花粥红白相 映,煞是好看。以现代人的眼光来看,就是 所谓的"生活要有仪式感";可我知道,祖父 无论在最得意抑或最艰涩的年代,都是从 容淡定的,他身体力行"唯美食与爱不可辜 负",是一种积极乐观的生活态度。无论在 多么恶劣的环境里,永远不会自暴自弃,苦 难来自外界,但坚强却是骨子里的。它是 一种长在血脉中的风骨与傲气,关乎一个 人的尊严,坚强和拼搏。就算命运让他们 失去了名利财富作背景,他们依然可以靠 这些内在的东西重新改写命运,赢得尊重。

梅花纵然再美,也有凋零的一天,爱国 诗人陆游在《卜算子·咏梅》中写道:"零落 成泥碾作尘,只有香如故。"树上的梅花凋 零,可家乡的梅花糕却是一年四季可观可 食。梅花糕,如梅花绽放,娇俏好看。梅花 糕是现做现卖的,一炉七个,那铜模具看起 来颇似一朵绽开的梅花。摊主先用刷子将 模具孔刷上菜籽油,随后将调好的面浆浇入 模孔约一半,放豆沙馅,再浇面浆裹住豆沙 馅,撒上青丝玫瑰、芝麻、瓜子仁、金橘等,然 后盖上再烘烤七八分钟,揭开铁盖,白玉般 的糕身上点缀着红橙黄绿,果不其然,似蜡 梅绽放。摊主娴熟地用竹签将一朵"梅花" 从模孔里挑出来,放在一方牛皮纸上递给买 客,一股沁人心脾的甜香扑面而来,轻轻咬 上一口,松软香甜、甜而不腻。

我吃着梅花糕,又联想到仙逝多年的 祖父,那些年他亲手熬制的梅花汤饼、梅花 粥,亲手绘制的"九九消寒图"……亦随他 老人家消逝得无迹可寻。唯有梅花,年年 疏影横斜,岁岁暗香如故。

### 自知之明的最高境界

读《老子》第三十三章,"知人者 智也,自知者明也"一语令我深深有 悟。一个勇于解剖自己的人,才是有 自知之明的人,但要做到这一点,却 难矣!解剖别人易,解剖自己太难。

中国有句经典名言:"人贵有自 知之明。"古希腊德尔斐神庙门楣上 镌刻着这样的神谕:"认识你自己!" 可见,自知之明,对人生,乃至人类是 何等的重要。

自知之明,就是自己能了解自 己、能认识自己。其最高境界是做到 自省、自警、自律,由自省而时时自 警,进而达自律之境。

说到自警、自律,名垂史册的是 东汉名儒杨震,其箴言为"四知"。

何谓"四知"?杨震为官清廉,学 生满天下。他出任东莱太守,途经昌 邑县,时任县令正好是其门生王密。 为感谢举荐之恩,王密夜晚拜见,并 怀揣黄金十斤相赠。杨震说:"你不 知道我是什么样的人吗? 我是了解 你的,你不了解我,这是怎么回事 呢?"见杨震推辞,王密说:"暮夜无知 者,仰公受之。"意思是现在夜色已 黑,没人会知道此事。杨震一听,正 色责之:"天知、神知、你知、我知,何 谓无知者?"没有别人在,难道你我的 良心就不在了吗? 王密顿时满脸通 红,掩面而去。

杨震一生清白治家,不置产业, 汉顺帝褒奖其为"清白吏"。其暮夜 却金故事传为千古美谈,"四知"敬畏 天地之心,堪称名教授之"著书立 说",流传至今,成为中国敬畏文化的 一部分

孔子曾说:"君子有三畏:畏天 命,畏大人,畏君子之言,小人不知天 命而不畏也。"明代方孝孺认为:"凡 善怕者,必身有所正,言有所规,行有 所止,偶有逾矩,亦不出大格。"民谚 亦云:"万事劝人休瞒昧,举头三尺有

古往今来,有人固步自封、不思 进取,有人利令智昏、忘乎所以…… 他们大多是不知自己深浅几何;凡有 自知之明者,都知晓敬畏举头之天与 脚下之地。自知之明其高境界就是: 头顶三尺有神明,不畏人知畏己知。

杨震清白传世,"四知"箴言流 。到了清代,真正理解并践行这一 点的,要数叶存仁。他为官三十余 载,甘于淡泊,毫不苟取。乾隆年间 他任河南巡抚,离任时,僚属执意话 别,但送行的船迟迟不发,叶存仁好 生纳闷,待至明月高挂,来了一叶扁 舟,原来是手下临别赠礼,故意等至 夜里避人耳目。他即兴赋诗一首以 拒赠:"明月清风夜半时,扁舟相送故 迟迟。感君情重还君赠,不畏人知畏 己知。"

古时清官有一个标准:"有官贫 过无官日;去任荣于到任时。"叶存仁

慢

品

光

吴绍

康

摄

能于明月清风夜半时,不畏人知畏己 知,是一种自守精神,更是强大自律 心的表现。他若私下里收下礼物,并 无人知,好名声也不会折损。然而, 叶存仁心知,收下礼物,会让自己内 心难过,品行受损,本来完美如玉的 操守便有了瑕疵。

"不畏人知畏己知",先贤皆强调 "慎独""不欺暗室",就是说即使处于 没人知道的情况下,仍旧能够坚持节 操和为官循道的规范,德行丝毫不会 因此而打折扣。这种自守情怀,与 《大学》所载之"诚于中,形于外,故君 子必慎其独也",有异曲同工之妙。 如此慎终如始,自立于不衰不败之

□张珠容

# 将困境看作一种提醒

伦敦一名叫安娜·加福斯的女园艺 师,数年前刚参加工作时,因参与规划和 设计的几个园艺项目十分成功,所以在设 计圈内小有名气。可惜好景不长,工作一 段时间之后,安娜的灵感全无,设计什么 都不顺利,她提交上去的很多项目,甚至 被上司讽刺毫无创意。

在竞争激烈的伦敦设计圈,安娜意识 到一点:没人在意自己的辉煌过去,人们 只关注自己在辉煌之后能否拿出更出彩 的作品。这样的困境,让安娜感到前所未 有的压力。她想:如果自己的设计超越不 了之前,园艺师这份职业就做不下去了 吗?安娜不甘心。她干脆向公司请假,外 出旅行,释放压力。

她选择了一场森林之旅。数天来,她 每天都穿梭在树林间,静静聆听大自然。 有一天,她走着走着忽然脚下一滑,狠狠 摔了一跤。爬起来之后,安娜找到了害她 摔跤的"罪魁祸首"——苔藓。她苦笑了 一下,干脆蹲下身来细细观察那些苔藓。

眼前的这些苔藓,让安娜想起了以前 自己工作的一个细节。那时,她在任何一 个园艺看到苔藓,都会想办法竭力清除, 因为她认为苔藓太煞风景。可苔藓的生 命力极其顽强,每次被清除后不久就又长 出来。此时的安娜倒不那么讨厌苔藓了, 她换了个角度去看待苔藓:是不是能够利 用苔藓生命力顽强这个特性,让它们在园 艺工作中为我所用?

于是,她开始对苔藓潜心研究起来。 经过三个月的不懈努力,安娜真的研究出 了一点成果。她把苔藓、酸奶、啤酒和糖

□姚孝平

粉等材料混合在一起,捣碎、搅拌成汁,然 后用刷子蘸取这种汁液在一面粗糙的墙 体上涂鸦了一头牛的轮廓。两个多星期 之后,奇迹发生了,墙上出现了一头立体 感十足的"绿牛"!原来,那些被安娜涂鸦 过的墙面,全都长出了绿绿的苔藓。

安娜欣喜若狂,之后,她专注于苔藓 涂鸦。她的苔藓涂鸦无处不在,街道、私 家大门和墙面、地铁,等等。因为独特、环 保、时尚等特点,安娜的苔藓涂鸦备受关 注。濒危保护动物组织甚至还聘她为专 员,让她在各种公共场合通过苔藓涂鸦去 提醒人们保护濒危动物。因为苔藓涂鸦, 安娜的生活发生了极大的变化。如今,她 已经从一名园艺设计师变成了苔藓涂鸦 艺术领域的大师级人物。

美国一个叫佐伊·艾因宾德的女孩, 她的人生轨迹与安娜很相似。佐伊从小 就表现出强烈的爱美之心,她的理想是长 大后当一名出色的珠宝设计师。她大学 和研究生读的都是社会学,可她一直自学 珠宝设计。毕业后,佐伊听从内心的召 唤,找了一份珠宝设计的工作。

在公司里, 佐伊秉持"大自然是最好 的设计师"理念,设计出了一系列珠宝饰 品。谁知,公司对佐伊的这种自然、质朴 的设计理念根本不买账。上司甚至问佐 伊:"如果大自然是最好的设计师,那我们 花钱请你来干嘛?"

佐伊觉得自己的设计理念与公司有 冲突,再待下去也没意思,于是干脆辞 职。回到家后,佐伊并没有急于寻找下一 份工作,而是四处闲逛,寻找设计灵感。

有一天,她拿着相机在菜市场里拍摄。面 对五颜六色、形状各异的蔬菜瓜果,佐伊 突发奇想:如果把颜色艳丽的蔬菜瓜果融 入到首饰中,会是怎样的一番场景?

她上网一搜,发现还没有人做过水果 首饰,于是踏进了这个别人从未涉足的领 域,潜心研究起来。接下来两年,她都在 解决一个问题——如何把新鲜的水果完 美地封装进首饰中。晒干水果再封装,它 的品相就会被破坏殆尽;水果新鲜切片直 接封装,则面临很大的技术难题。佐伊只 能一次次试验。在历经上千次失败后,她 终于成功地将新鲜水果切片封装进了-种特殊的防水树脂里。佐伊怀着忐忑的 心情,带着初次成形的50件首饰来到工艺 博览会。没想到,刚开场,她的首饰就被

人们十分喜欢这种自然又时尚的水 果首饰,纷纷询问佐伊如何预订、购买。 因为订单实在太多, 佐伊一个人忙不过 来,所以她雇请来许多流浪妇女,教会她 们制作水果饰品,然后放在自己的平台上 销售。短短几年时间, 佐伊设计的水果饰 品卖出了3000多件,成为全美最畅销的首

安娜和佐伊的成功,都是一种逆袭 -先遇到困境,然后在困境中突围,再 走向成功。人生难免遇到困境,可多数人 往往会被困在困境里。安娜和佐伊之所 以能逆袭成功,是因为她们将困境看作了 一种提醒。这种提醒就是:你可以换种方 式适时转变。

□陈荣力

# 平常日子的温暖

浙东有句俚语:"太阳孵孵,瓜子 笃笃。"这一俚语其实有三层含义,从 行为层面来说,这是度冬闲的一种常 见场景;从生活形态而言,此乃放松 身心的休整和调适;而从情感角度考 量,这也是岁月的怀恋和乡愁的符 码。其实支撑这三层含义的就一件 事,平常日子的温暖和滋味,烟火生 活的有趣与踏实

退休了,空闲的时光如树上掉落 的黄叶纷至沓来,譬如拣一个有阳光 的日子,窝在阳光房一角,泡一杯茶, 晒晒太阳,读读杂志,也算是"太阳孵 孵,瓜子笃笃"的一种。

提到杂志,就想起《万象》。老 《万象》是创刊于1941年上海孤岛末 期一本面向都市大众的综合性文学 月刊,集中了上海沦陷时期最广泛的 作家,又偏重于市民视角的知识分子 言说,所以吸引了广大读者。而新 《万象》杂志,创刊于1998年11月,以 阐述评介思想、品评琴棋书画、谈论

中外电影、回忆民国掌故等为主,汇 集了海内外一大批学者作家,产生了 巨大的影响。

我是2001年开始订《万象》的,此 前的20多期,虽也曾费心搜罗,但到 手头的只有创刊号等4册。2005年 12月《万象》休刊,2006年4月旋复 刊,至2013年2月最终停刊,共出了 15 卷计 169 期。而我的书柜里至 2013年2月不再增添的《万象》,总数 大约在150册左右。

150册左右的《万象》,整齐排列 在书柜中,内敛、稳重,有点藏书的气 势,就像一列阶梯,叠印着我那时读 书读刊的足迹。读《万象》的那些年, 正是我近40岁至50岁的年龄段,不 惑内外的年纪,工作忙也是一个原 因,读书难免读得粗糙、功利。新一 期《万象》到手,首先读的是自己喜欢 的文章,且不甚了了;往往关注的是 对己有用的知识。

而今再读《万象》,犹如捧起张爱

玲笔下的"朱砂痣",得益颇为鲜明, 那就是更晓得其好、尤懂得其妙。究 其原因,无非三个加持:其一,读书语 境的加持,平添一份"风雨故人来"的 亲近与默契,好的文章从来不会因时 代而逊色。其二,读书心境的加持, 减却读书功利诉求后的智性和客观, 既是岁月积淀的使然,也是好书好文 章教给你的道理。其三,读书场景的 加持,冬日暖和的阳光下,泡一杯茶, 读半天书,心是暖的,目光是暖的,文 字亦是暖的。

新《万象》创刊号上有这样一段 文字:"少年时代常为矫情,每至一 处,总是在乎思古的悠情,喜欢的是 八大的写意,总觉得《清明上河图》是 太过平实质朴的。时光虚度,如今才 意识到人面市面街面无比有趣,世人 的生活,世事的流转,才真正有着无 限的滋味。"

烧蹄膀需用大铁锅,水没过蹄膀,加 糖、料酒、酱油,用柴火慢炖,至筷子能一

# 蹄髈慰人心

我的家乡浙江桐乡,不管办喜事还是 白事,无论摆满月酒或是年酒,压轴菜永 远是一只热气腾腾的蹄膀。

这只蹄膀,可咸可甜,摆在桌子中央, 稳重壮硕,油光发亮,馋得众人口水都要 流出来了。只要蹄髈端上来,客人们就知 道菜已上齐,到吃席的高潮了。

蹄髈,即肘子,皮厚、筋多、胶质重,做 法多样,烧酱焖卤皆可。在我家乡,新鲜 蹄膀一般红烧,用于临时的酒席,比如丧 礼;结婚、满月,有充足时间,一般用腌制 的咸蹄膀,容易保存。

年底,家家杀猪,留下一两只蹄膀,用 盐腌了,放进小缸。新年里,咸蹄髈用于 祭祀和招待客人,再穷的人家也会有一 只。没有蹄膀,不叫过年。

插到底、汤汁浓稠方可。端出的新鲜红烧

蹄膀,色泽红润,香气四溢,轻轻一碰,亮 晶晶的皮和雪白的肥肉就化开了,卷入口 中,软糯香甜。腌制的蹄膀,皮和肥肉收 缩,油腻全消,精肉可一条条撕下来,咸嗖 嗖的,非常下饭。

家乡有个说法,"无蹄髈不成席",哪 怕烧再多再名贵的菜,若没有蹄髈,也不 算"酒席"。过去日子穷,农民就盼着有肉 吃,有肉吃说明生活在变好,也认为只有 吃肉才长力气。所以,蹄髈承载着人们对 美好生活的向往。

我父母那辈人小时候新年去亲戚家做 客,那只蹄髈只起象征作用。主人热情地 喊"吃肉",客人都懂规矩,嘴上满口答应, 但绝不动筷子,因为大人们都知道,这一只 蹄髈要招待所有客人。蹄髈端进端出十几 次,依然完好。客人实在忍不住想吃,也只 在蹄髈边沿夹一点点皮尝尝口味。等所有 客人都来过了,才把蹄髈蒸热了吃。

现在,农民的生活富裕了,拜年时别 说夹一块蹄髈肉,就是把整个蹄髈吃光, 主人也会笑盈盈的,这笑完全出自真心, 是真心希望客人们多吃点肉。席罢,主人 还会叫客人打包些菜肴,如果给一只蹄 髈,就显得特别热情。家里摆喜酒,若哪 家客人因故没有来,第二天就得拿一只熟 蹄髈送去,以示补偿。今年亲戚家有人结 婚,年底一定要摆年酒请那对新人来吃, 俗称摆"蹄子酒"。如果儿子找到的对象 是媒人介绍的,结婚前要给媒人送去十八 只蹄膀,表示感谢

过去,农村酒席上的菜肴,价格以蹄膀 最贵。如今,比蹄髈贵的有不少,澳龙、牛 排、鲍鱼……然蹄髈依然被摆在酒席最中 间,谁也代替不了它。这形状,代表团圆, 这么多亲戚朋友相聚,吃喝谈笑;这厚重, 裹着一代代人的习俗记忆,代表着传承。